

447. Regöly, Kölcsey utca 34.
(KÖH 72001)

(Tolna megye) V

2009 során többszöri helyszíni szemlét végeztünk a telek területén. A lelőhelyre helyi lakos hívta fel a figyelmünket, aki elmondta, hogy évtizedekkel ezelőtt a telken álló halom oldalába pincét vágtak és a munka során régészeti leletek kerültek elő. A tárgyak egy része helyi lakosokhoz került, ezek jelentős részét informátorunk összegyűjtötte. A gyűjtemény erősen égett bronzékszer- és edénytöredékeket, pasztagyöngyöket és többféle csontfaragványt tartalmaz. A leletanyag nagy valószínűséggel a kora vaskorba sorolható.

A helyszínen egy külsején erősen lepusztult, 5–6 m magas halommaradványt figyeltünk meg, melynek Ny-i, növényzet által kevésbé fedett oldalán égett rétegek és kerámiatöredékek láthatók. A jelenleg használaton kívüli pince oldalfalában és plafonján egyaránt láthatók az egykori máglya nyomai: faszéndarabok, hamvak, égett bronzöredékek, több elkülönülő rétegben. Mindezek alapján a halom nagy valószínűséggel egy átlagon felüli gazdagságú kora vaskori temetkezés maradványa lehet.

MARTON TIBOR

448. Regöly határa

(Tolna megye) B, LT, Ró, Kö

2009 őszén régészeti bejárást, ellenőrzést végeztünk a Gyulaji Erdészeti és Vadászati Zrt. bekerített területén, melynek során a Regöly ÉNy-i határában lévő, a Bodzasi-patak felső szakaszának felduzzasztásával létrehozott Kisdádi-halastó partján, különösen alacsony vízállásnál, több lelőhelyet is találtunk.

Kisdádi-halastó 1. (KÖH 74787): Az É–D hossztengegyű tó Ny-i oldalán, teljes hosszúságban – bár eltérő intenzitású, de folyamatos – késő bronzkori telepjelenségekhez köthető nagyszámú és nagyméretű kerámiát gyűjtöttünk. A füves parton viszont alig találtuk nyomát a lelőhelynek, így a pontos Ny-i kiterjedését nem tudtuk megfigyelni.

Kisdádi-halastó 2. (KÖH 74789): A tó É-i végén, a mára elapadt forrás környékén, szintén a mederben talált néhány középkori jellegű kerámia kisebb területű és intenzitású középkori jelenlétre utal.

Kisdádi-halastó 3. (KÖH 74791): A tómeder ÉK-i sarkában őskori jellegű kerámia mellett nagyobb számú kelta leletet gyűjtöttünk. A mederrészen kívül a parton szintén nem találtunk semmit.

Kisdádi-halastó 4. (KÖH 74795): A halastó K-i medrében, annak is a D-i felén megdöbbenő intenzitású római kori lelőhelyet találtunk. A meder bejárható részét szinte teljesen elborító tegula-, tegula lateres-, imbrex- és mészkődarabok és a nagyobb számú kerámialelet egy római kori villa épületére utalnak. A szárazra került magasabb partoldalban, valamivel a vízszint fölött 20–30 cm vastagságban és kb. 10–15 m hosszan megfigyelhető

volt az épület omladéka is. Az erdőségben való tájékozódásunkat segítő erdészeti alkalmazott elmondása szerint 2005 körül a tómeder D-i felét dózerral mélyítették, amikor is a földet a magasabb K-i partra tolták ki, így ott is találtunk töredékes tegulákat.

Kisdádi-halastó 5. (KÖH 74797): A tótól ÉNy-ra, mintegy 400–500 m-re, a térképeken is jelölt vadetető környékén az erdőben, a részben avarral borított felszínen – főként állati tőrásokból – gyűjtöttünk középkori kerámiát. A megfigyelt kb. 100×100 m-es lelőhelyet K. Németh András a középkori Talddal azonosította.

Selyem-völgy (KÖH 75089): A halastó után a mintegy 2 km-rel délebbre, a bekerített rész szélén lévő Selyem-völgyben egy valamikori patak D-i oldalán, az erdőgazdaság által szántóként használt területen, erősen gazos felszínen nagyobb mennyiségű kerámiát gyűjtöttünk. A talált terra sigillata töredékek, ill. a szürke, korongolt házikerámia alapján a lelőhelyen a római korban település létezhetett.

Munkatársak: K. Németh András, Kovacsóczy Bernadett, Majth Zoltán.

CZÖVEK ATTILA

449. Sajószentpéter határa

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U, B, LT, Kö

2009. február 12-én terepbejárást végeztünk a településrendezési tervhez kapcsolódó örökségvédelmi hatástanulmány készítése érdekében.

Pipis-dombtól K-re (KÖH 64674): A városi temető fölött vezető DK–ÉNy-i irányú földút DNy-i oldalán, a II.03 jelű tervezési területtől Ny-ra, a szántásban kis mennyiségű őskori (kelta?) és középkori, valamint több 18. századi kerámiatöredéket találtunk. A leletek nagyjából 80×70 m-es területen, egy domb ÉNy-i lejtőjén helyezkedtek el.

26. sz. főút (KÖH 55048): A II.09 jelű tervezési terület DNy-i, a 26. sz. főúttól DNy-ra eső részének ÉK-i területén a friss szántásban megtaláltuk a már ismert régészeti lelőhelyek, 26. sz. főút 1. lelőhely és 26. sz. főút 2. lelőhely nyomait, nagy mennyiségű kerámiatöredéket és paticsot. Az 1. lelőhely esetében középső neolitikus, késő bronzkori és középkori(?) leleteket, a 2. lelőhely esetében pedig középső neolitikus és késő bronzkori leleteket találtunk.

CSENGERI PIROSKA

450. Sarkad, Nyékpusztai Tsz-központ

(KÖH 50851)

(Békés megye) B, Sza, A, Á

Sarkad külterületén egy szénhidrogén-kutató mélyfúrás területén, a Sarkad 254. sz. lelőhelynek az építkezéssel érintett részén végeztünk próba-, és megelőző feltárást 2009 nyarán, összesen 2225 m²-en. A területen 4 késő avar kori, 4 szarmata, 5 Árpád-kori és 9 bronzkori településobjektumot találtunk.